

→ 察者看台

# 餐饮业开门红期待吸引更多从业者

■伏 特

今年兔年春节，各地餐饮业快速复苏超出预期，各大餐厅门口排起长队，餐饮业翻台率再创新高。餐饮业是经济发展状况的晴雨表，随着消费恢复，餐饮业迎来了春天。然而餐饮业享受红利，离不开强大的人才和人力支撑，各地还需提前布局，以更多元的用工模式和更好的待遇保障，提供行业吸引力，解决好用工难用工荒问题。

节日期间，全国餐饮消费需求旺盛。据中国烹饪协会一项调研显示，除夕至正月初六受访餐饮企业营业收入与去年春节相比上涨24.7%，与2019年春节相比上涨1.9%。生意兴隆的背后也蕴含着部分经营者的担忧，因为从业者不足叠加返乡需求，服务员、后厨人手紧缺导致部分餐厅上菜慢、服务质量下降，甚至一些餐厅缩小了堂食开放区域以保证服务质量。随着疫情防控政策的调整和消费的快速复苏，餐饮业将迎来春天，面对快速增

长的市场需求，唯有足够的人力和人才支撑，才能满足市场的需求提供充足的服务。

近年来，餐饮行业用工紧缺问题始终突出。据了解，相比于厨师等专业技能人员，餐厅服务员更加紧缺而且招聘困难。收入低和传统观念影响是其中重要因素。随着自由职业选择的增多，以送餐员、外卖骑手、快递配送员为代表的新岗位，提供了更自由的工作环境以及更诱人的薪资收入，餐厅服务员在劳动力市场并不占优势。其次是传统观念制约从业者的认识，根据中国饭店协会发布《2022中国餐饮业年度报告》，即使餐饮企业在薪资上一提再提、在门槛上一降再降，可仍然面临巨大的用工缺口。其中的原因在于餐厅服务员工作琐碎，是部分人观念里不太体面的工作。

餐饮业是拉动消费的重要途径，行业的发展也需要源源不断的劳动力供给。年初，部分地方政府

就已提前布局，采取跨省驻点等方式赴劳动力大省招工，并为务工人员提供免费包机、火车、汽车服务。用人方式和工资待遇是行业吸引人才的重要方法，餐饮业应适当提升工资待遇，以“闲忙时差异用工”“企业共享员工”等更加灵活的用人方式，为从业者提供更自由的工作环境，更多样的从业选择。同时，餐饮业也应及时进行数字化、智能化升级改造，改善服务体验，优化人员工作，提升工作效率。社会也应给予餐饮业尤其是服务员群体更多认识和理解，要认识到任何劳动都应该被尊重和接受，餐饮业作为与日常生活联系紧密的行业，发展前景无限，收入提升空间很大，同样能收获个人的成长。

春节期间，餐饮业交出的优异答卷让行业经营者看到了光明。想要抓住市场的机遇，分享市场的红利，必须各方联动解决好行业劳动力供给的问题，突破行业发展的瓶颈。

1.春运进入尾声。国务院联防联控机制春运工作专班提供的数据显示，2023年春节假期(1月21日至1月27日)，全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客约2.26亿人次；截至1月29日，春运期间旅客人数比2022年同期增长56%。另据媒体报道，今年春运期间高铁密集增加车次，不少热门线路不仅高峰时段最小发车间隔不到10分钟，运营时间也延长至深夜，很多人明显感受到今年春运“票更好买”。

点评：“每逢佳节倍思亲”，春节之于中国人太特殊了，每一个人的春节返乡之行都被寄予着厚重的期盼，都应该得到方方面面的全力保障。令人欣慰的是，随着交通运输更便捷，以往“夜半三更排长队”的辛苦基本成为历史，“摩托大军走单骑”的队伍大幅“缩编”；令人暖心的是，各地及时调整政策，对返乡人员的管理更加人性化，返乡的乡亲和返城的劳动者都受到热情欢迎……细细思忖，这些政策调整无不折射着以人为本的价值追求，都是贴着人心的善政体现。

2.近几年，热爱冰雪运动的朋友越来越多了，特别是在冬奥会后，滑雪场迎来了一批批新游客和初学者。然而，近日有网友发布视频称，一雪友因在河北张家口市崇礼区一家滑雪场内带外甥女滑雪导致滑雪卡被雪场停用，直到出示户口本后，季卡才被恢复。视频发出后，引起热议，有不少网友表示自己也经历过类似的情况。

点评：其实，雪场禁止游客指点亲友滑雪事项，醉翁之意并非是单纯地为了“游客安全”，而是为了维护自身的利益，因为雪场有自己的培训基地，有自己的滑雪教练员。所以，雪场所谓的禁止“私自教学”，其实是为自己的滑雪教练拉生意。当然，杜绝黑教练进行“私自教学”，这本身也没有错，但不问青红皂白地禁止亲友、朋友之间指点滑雪，或交流滑雪经验，就超越了法规的边界。再者，查处黑教练的“私自教学”，应当是体育稽查大队的责任，雪场巡视员并无此权力。

3.日前，上海浦东新区检察院对一起人身损害赔偿纠纷作出支持起诉。据悉，此案申请人小叶(化名)在恋爱关系中曾多次与男友发生肢体冲突而受伤，本次情节尤为严重，并迫于加害人的威胁而不敢起诉。根据审查结果，浦东新区检察院决定支持起诉，并向法院制发《支持起诉意见书》。

点评：如今，年轻一代婚育观念大有不同，很多情侣选择同居，期间难免发生摩擦，暴力行为也时有发生。但不是每个人都对暴力有清醒的认识，存在一定的滞后性，比如将恋爱同居中的暴力和婚姻家庭中的暴力区别开，或当成一般纠纷，这是不正确的。无论如何，有关部门都须为受侵害者撑腰，保障他们的合法权益。家庭暴力不是个人私事而是社会公害，须严厉打击，不容姑息。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

## 国产科幻片 缘何成为春节档爆款

■覃皓琪

《流浪地球2》《三体》《中国奇谭》《深海》等多部包含科幻、奇幻元素的国产影视作品成为春节前后的爆款，其中不凡的想象、精彩的视觉效果引发观众热议。缘何此类作品会集中涌现，这波热潮又能持续多久？问题的答案，仍要在现实中找寻。

涌现，得益于厚积薄发的积累。影视艺术是展现想象力的最为直观的方式之一，却高度依赖工业化体系的支持。多年以来，在相关部门、影视企业与一批批从业者的不懈努力下，影视领域技术研发、人才培养等工作持续推进，为科幻、奇幻类作品更好满足大众精神文化需求提供了必要条件。

涌现，回应了大众的期待。科幻、奇幻类作品的创作与传播，既需要工业化硬实力的提升，也需要文化性软实力的支撑。近年来，随着我国综合国力的日益增强，文化软实力的持续提高，让观众对基于中国文化背景的科幻、奇幻场景更具共鸣。

涌现，寄望于舞动想象之翼。然而作品也需要以人为本、以现实为基。毕竟，再优秀的影视技术，最终要服务于关于人的好故事。纵观人类艺术史，优秀的作品往往能在兼顾社会效益、经济效益的同时，给予一代代受众直抵心灵的思考。被优秀作品点燃幻想火种的孩子，将成为新时代的建设者、创作者、消费者，激活经济与文化发展的更大潜力。

功成不在一时，贵在生生不息，我国影视工业化体系的建设过程殊为不易。客观上，我们在技术、市场等方面仍有不小进步空间。前路虽远，行则将至，唯有在属于中国人自己的影视工业领域团结并进、开疆拓土，才能更好释放足以改变世界的想象力和创新力。

→ 有话就说

## 推行婚俗改革，破除陋习树文明新风

■吴 玲

常态化，高价彩礼、大操大办、相互攀比、低俗婚闹等婚嫁陋俗得到有效遏制，人情、宴请、彩礼等支出负担明显减轻，全社会呈现健康文明、简约适度的婚俗新风新貌。

近年来，随着全国各地开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理，越来越多的人面对高价彩礼、大操大办等不良风气、铺张浪费等不正之风，人们都能自觉抵制，使婚俗陋习得到有效遏制，但是婚俗陋习在农村仍然有一定市场。

笔者看来，全面推行婚俗改革，加大力度治理高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陋习，应在涵育文明乡风、良好家风、淳朴民风上

大胆创新、大胆探索、大胆实践，做到阵地建设规范化、部门资源共享化、志愿服务项目化、实践活动常态化，提升动员力、整合力，激发参与者的责任感、使命感；提升群众的获得感、归属感。

推行婚俗改革，树立文明新风，正当其时。推进移风易俗，树立文明乡风，是加强农村文明建设的必然要求。为有效遏制农村陈规陋习、树文明新风，中央农办、中央组织部、中央宣传部、中央文明办、农业农村部等11个部门，曾经印发了《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》。争取通过3年到5年的努力，农村陈规陋习蔓延势头得到有效遏制。

